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ГОДИНА IV.

Политичка учитељица човјечанства
Цетиње, 23. новембра

Горди Албијон опетједобио при- 
лику, да са поносом баци презриви 
поглед на европски континент. Ње- 
гова отаџбина, Велика Британија, 
стоји и у вијеку једнакости и сло- 
боде на највишој степеници поли- 
гичке учитељице човјечанства. Кроз 
Сер-Едварда Греја, министра ино- 
стран. дјела, енглески народ показао 
је и ових потоњих дана, да је до- 
стојан своје сјајне улоге у општем 
ходу људскога напретка.

Прије два три дана лондонски 
парламент био је позорница. на ко- 
јој су живим ријечима, као у каквом 
кинематографу поктретним сликама, 
били престављени главнији заплети 
данашњих свјетских догађаја. Пред- 
стављао их је министар Греј. Пред- 
мет драме су затегнутост и сурев- 
њивост у односима међу Енглеском 
и Њемачком. Јаким интересовањем 
пратио ју је сав енглески парламент 
и уз њега сав образовани свијет.

Греј је говорио преко два часа 
озбиљно и хладно. Парламент га 
је слушао пажљиво и са одобра- 
вањем. Ни један рђав покрет, ни 
једна неумјесна или сувише страсна 
ријеч, ни један лакомислен испад 
није кварио хармонију достојанства, 
којим су Енглези, почевши од крај- 
ње деснице па све до крајње ље- 
вице, навикли расправљати питања 
општега значаја. Као један човјек, 
цијели њихов парламент са 600 
посланика најразноврснијих поли- 
тичких боја и путева, слио се у 
цјелину, која се сложно и дубоко 
поклонила, не пред пролазним ми- 
нистром Грејом и његовим говором, 
веђ пред државним интересима Ве- 
лике Британије, којима је Греј зва- 
нични бранитељ.

Поступивши тако, енглески пар- 
ламент дао је лекцију великим и 
малим народима, како се политика 
води и у доба демократије. Поучио 
нас је, да је најбоља она политика, 
која разум веже са срцем. У којој 
је превише срца, страсна је и не- 
трпељива! У којој је премного ра- 
зума, бездушна је и себична. Сло- 
боди и напретку обје су сметња.

*

Греј је, у главном, говорио само 
о Њемачкој. Нашим читаоцима је 
позната садржина његова говора, у 
колико се односи на зло стање 
енглеско-њемачких односа. Излиш- 
но би било овдје је понављати. За- 
држаћемо се само на извјесним ми- 
слима, начелима и поукама из Гре- 
јова говора. Поуке, нарочито ако су 
добре, никад не могу бити штетне. 
Поуке за политички живот малих 
народа из тако мјеродавна извора, 
као што је први министар Велике 
Британије, — вазда су драгоцјене. 
У један ледени говор, који рас- 
правља питање о крвавим запле- 

тима међу силнима овога свијета, 
Греј је унио много разума и срца. 
Да богмегразум управља свијетом, 
али срце му даје суштину!

Свака држава -- вели Греј — 
која би данас покушала водити 
политику сјајне усамл>ености, по- 
стала би јавно зло. То би нам оду- 
зело могућност, да у опшге икад 
добијемо у свијету пријатеља.

Исказано начело пренесено је из 
приватног и друштвеног живота у 
међународне односе држава и на- 
рода.

Сјајна усамлљност тјера у само- 
живост, која и појединце и државе 
прави равнодушнима према злој 
судбини околине. Наспрам таких 
свак је такође равнодушан. Нико 
не вјерује њиховој ријечи, нити се 
ослања на њихова обећања. По- 
срну ли, нигдје не могу наћи при- 
јатеља. Не имајући срца, да осјете 
туђе интересе, добијају награду, да 
свак и за њих изгуби осјећање.

Политику сјајнеусамљености може 
водити само онај, који држи да је 
свемоћан. А ко је на свијету све- 
моћан! Да ли ико и у међусобном 
животу поједпнаца и држава може 
рећи да је свемоћан? Чијој свемоћи 
није било краја? Таква је политика 
— каже Греј — јавно зло. Јавно 
је зло зато, што из велике моћи 
потиче болесно увјерење, да је све 
допуштено чинити. Ко има пре- 
много моћи, тај долази у искушење 
да је злоупотреби. Злоупотреба 
моћи опасна је за напредак и сло- 
боду. Кад би у Европи — вели 
Трајчке било само једно царство, 
које би свеостале државе прогутало, 
тад би нестало трења разноликости 
у међународноме животу, без којих 
би било немогуће напредовање чо- 
вјечанства. Ривалства, сукоби и бор- 
бе, у којима ће се вазда обртати 
коло побјеђених и побједилаца, 
подстицаће људску вољу, да изна- 
лази нове путеве и ствара нова 
дјела. Испод свемоћи како лично- 
сти, тако и држава спавала би 
мртвијем сном животна снага поје- 
динаца. Слобода и напредак не 
могу трпјети ничију свемоћ: ни по- 
јединца, ни масе, ни државе. Кон- 
трола једних над другима, узајамно 
попуштање и заједничка сношљи- 
вост уклониће штетне пошљедице 
од злоупстреба свемоћи.

*
За Енглеску би — рече даље 

Греј — била кобна она политика, 
која би у наше пријатеље уливала 
увјерење, да у својој невољи од 
нас не треба да очекују помоћи.

Ко пријатеља у обичном грађан- 
ском животу брзо без повода из- 
невјери и остави у невољи на цје- 
дилу, бива кажњен презирањем и 
губитком повјерења. Држава, која 
би олако изневјерила државу, с 

којом је ради заједничких интереса 
склопила пријатељство, можда би 
у даноме случају добила какву ко- 
рист за издајство, али пропаст ње- 
ног међународнога кредита била 
би неминовна. Свака друга држава, 
која би послије стеченог искуства 
с њоме васпостављала везу инте- 
реса много би се устручавала да 
учини тај корак.

Не закључују се нова пријатељ- 
ства на штету старих! — вели Греј, 
Ако њемачка жели живјети са нама 
у пријатељским односима, онданека 
не тражи од нас, да то ново наше 
пријатељство буде учињено на ште- 
ту пријатељства, које имамо са 
Француском и Русијом. Кад бисмо 
за љубав новога пријатељства из- 
невјерили старо, тад нам ни сама 
Њемачка не би вјеровала!

Потпуно, као и у друштвеном 
животу. Пошто су и државе људ- 
ска творевина, то се ни оне у сво- 
јим односима не могу сасвијем 
удаљити од онијех истијех закона 
морала који важе за људе.

И српска пословица вели: теци 
нове, али чувај старе пријатеље! 
Прекршај тога правила ужасно се 
свети не само у приватном, него и 
у државноме животу.

*
Ми нећемо Њемачкој да сметамо 

да и она добије своје мјесто на 
свјетлости Божјега сунца!

Тако је рекао вођа консервативне 
опозиције у енглеском парламенту, 
одобривши, као опозиционар, Гре- 
јову политику.

Таква ријеч благородства и тр- 
пељивости могла се чути у овако 
озбиљноме тренутку само у парла- 
менту нације, која одиста корача 
на челу цивилизације.

Право на живот имају само они, 
који и другима допуштају да живе.

*

То су, ето, начела којима је у 
политици задахнут енглески народ.

Зато је тако слободан, јак и на- 
предан!

Зато је његова отаџбина, Велика 
Британија, и добила ласкави назив 
политичке учитељице човјечанства!

Цетиње, 23. понембра
Из Иеште јанљају. да буџет Угарске неђе би 

ти одобрен у одређево.м року, те да се ваада ри 
јешиаа да тражи да за јануар мјесец важи јед 
на дванаестина овогодишњег буџета. .V исто ври 
јеме јанљају, да ће божпћни празници у угарском 
сабору почетн почетком декембра п да ће трајати 
до друге поЈОВине јануара Иреговори о миру још 
нпјесу закључе и, јер Јуштова група тражи прво 
да се ријешп питан.е о изборној реформи.

Јавта се, да су се велике силе споразумјеле 
радн ревоЈуније у Киви. Оне су ријешиле да по- 
јачају страи:е при посЈанствима у Пекингу, ве 
мпјешајући се ни најмање у унутрашње кивеске 
ствари. Из тога излази. да је услјех кииеских 
ренолуционара осигуран.

*
У Португалу никада мира. (ад јав-т.ају да је 

у Лисабону дошјо до сукоба нзмећу воЈске и гра- 
ђавства, које је по вароши подигјо барикаде и отво- 
вориЈо жесток бој. Врој мртвих и рањених и на 
једвој и на другој страни всјнки је. Говори се, 
да су монархисти ријешпЈн да изврше одлучан 
напад.

Већ је некоЈико дапа како трају бојевн у Три- 
полису, зји са промјенљином срећом. Из Милана 
јављају, да је Италија мобиЈизовала до сада 24 
пјешадиска пука. 4 пука коњице, и 4 аЈпинеких 
батаљона, у свему 110.000 момака. ж

*
11о вијестима из Техерана, узрујаност у Нереији 

је врло велика, те се народ наоружава и тражи 
рат с Русијом. 11 бојкот противу Руса већ је почео. 
11с,то тако састављеп је н одоор од 40 људи, [који 
ће предложнти мјере потребне за одбрану земље. 
Еао шго се зна, персиски парламсват је одбио 
руски ултпматум и од туда је сва ратоборност 
Персијанапа противу Руса

Блокада Дарданела
— Увјеравају да од блокадв неће бити ништа
Општа се пажња у овај мах поклања 

акцији бродовља у Јегејском Мору, што 
ју је већ тако често најавила Итапија.

О томе јављају:
Игалија је обавијестила силе о својој 

намјери, но све досле није ништаучини- 
ла ла је изврши. Одгађање је Италије 
разумљиво. Акција бродовља могла би 
у првом релу изазвати међународне за- 
плете, ко.има се не може догледати крај. 
У другу руку међу тијем није ни мало 
извјесно, да би Италија овом акцијом 
постигла сврху, да принуди Турску на 
мир. У Цариграду самом живо се пре- 
треса питање, да ли ће талијанско бро- 
довље провести блокаду Дарданела, ако 
буде донловило у Јегејско Море. Ако би 
се то догодило, пошљедице би биле о- 
собито ос|егљиве за Аустро-Угарску и 
Русију. Јужна би Русија била искључена 
од поморскога саобраћаја. Будући да су 
зими замрзнуте такођер балтичке луке, 
управо би цијела Русија за више МЈесе- 
ци изгубила једини морски пут, који јој 
омогућује везу с међународном тргови- 
ном, као и промет на води с посједима 
у источној Азији. Само се по себц каже, 
да би осјетљиво страдале гакођер Бу- 
гарска и Румунија, па бн штета баш сад 
била веома велика. јер се у то доба ог- 
премају товари жига с Црнога Мора на 
запад у јужну Француску, особито у Мар- 
сељ. Блокадом Дарданела нанијела би 
се велика штега у првом реду аустро- 
угарској монархији. У том случају мора 
нрестати сав њен поморски саобраћај 
с Цариградом, у колико он не долази 
с Дунава пли с Црнога Мора. Излишно 
је истицати, како Је живахна веза изме- 
ђу Трста и Јегејскога Мора с Царигра 
дом. Довољно је нодсјети ги на пловидбе 
аусгро угарскога Лојда Најмање би ште- 
те блокада Дарданела нанијела Турској. 
Она је економски мање осјегљива, па се 
странци више служе њезиним морским 
путевима, него ли она. Блокада би пре- 
ма томе била управо казна за Европу, 
што неђе да принуди Турску, да се од- 
рекне Триполиса; то би био притисак на 
силе, које неће да диктираЈу мир у Ца- 
риграду. Игалија се у Тринолису бори 
с великим тешкођама, па се спрема да 
пренесе рагиште пред врага Цариграда, 
како би погодила у живац Турску и 
европске силе. Ова војна акција може 
имати и замашних политичких пошље- 
дица. Ко може јамчити за го, да се 
током овога рата ради Једне афричке 
колоније неће изнијетп дарданелско пи- 
тање и да Европа неће страдати ради 
тога, што Италија досле нње у Трипо- 
лису тако брзо напредовала, како се то- 
ме надала у првом одушевљењу. Силе 
су се досле на страни држале, али на 
блокаду Дарданела Европа би се прену- 
ла 'Гако би триполиски рат могао до- 
весги до међународних заплета.

Талијански часопис „Вита“ кагегорич- 
ки изјављује, да ниједна сила није по- 
кушал.а спријечити акцију Италије у Ев- 
ропи. Крај садашњега политичкога гру- 
писања сила не може се замислити 
појединачни покушај у овом погледу. 
Силе се немају нншта боЈати од гали- 
Јанске акције. Игалија је свјесна одговор- 
ности, што је предузима на себе, кад 
буде испалила први топовски хитац про- 
тив турскога царства. Еврона ће јој из- 
дати свједоџбу, да није ништа пропусти- 
ла, да спријечи ову опасност.

„Кб1пЈ5сће ХеПипјЈ” јавл>а из Цариграда, 
да се у дипломатским круговима не пре- 
треса питање, да ли би било могуће 
талијанском бродовљу, да извојшти 
пролаз кроз Дарданеле. Покушај би мо- 
гао лоћи за руком, но сумњиво је. да 
ли би бродовље онет изишло из лавске



шпиље. Поводом саопштења, што га је 
Италија упугила Русији и другим неутрал- 
ним силама о наумљеној блокади у Је- 
гејском Мору, силе су позивом на хаш- 
ку конвенцију у заштигу неутралних ин- 
тересе по други пут упозориле на из- 
нанредну штегу, шго би се блокадом 
нанијела трговини, а да Италија тим не 
постигла своје сврхе, да принуди Турску 
на мир. На мирну се акцију опште не 
може номишљати у овај мах; она би мо- 
гла почети истом онда, кад би Италија 
извојштила великих успјеха на ограни- 
ченом ратишгу у Триполису. Нипошто 
не може повољно угицати на мирну ак- 
цију спријечавање неутралне иоморске 
|р1овине на свјетском прометном путу 
Дарданела.

Турски нрестолонашљедник изјавио је 
царнградском дониснику „Дели Кроник- 
ла“: Ми ћемо се до крашосги борити. 
Не можемо и не с.мијемо се одрећи Три- 
полиса Триполис мора гурски остати. 
Талијанска акција у Дарданели.ма није 
вјеровагна, јер би власги против тога 
одлучно протествовале.

Нритсно питање
Опет се јавља критско питање

Шга ко, Крићани једнако о свом при- 
појен.у Грчкој У гоме су сада толико 
навалили, да су грчку владу довели у 
веома незгодан положај.

Вилдећи, да је Турска и сувише заузета 
рагом у Трииолису, Крићана су кренули 
да сада своје нам;ере изврше и да, не 
обзирући се ни на кога, изврше прокла- 
мовање прииојења Крита Грчкој.

Та одлука Крићана довела је у велику 
забуну грчку владу, која је свнма силама 
стала да ради да сузбије ту нам^еру Кри- 
ћана, у чему је донекле и уснјела, јер су 
Крићани одустали од те намјере, али зато 
хоће своје посланике да уиуте у грчку 
скупшгину. По себи се већ разумије, да 
се грчка влада и прогиву тога бори, јер 
види да ће због тога имати велике неири- 
лике, само шго су се сад Крићини узјо- 
гунили и никако не попуштају, јер држе 
ако сад не успију да остваре своје намјере 
кад је Турска заузета ратом, неће никад 
дочекаги жел.ено Јединство.

У каквом се сада шкрипцу због свега 
гога налази грчка влада, то се испо- 
л>ило најл.епше у грчкој комори, када је 
о томе повео ријеч предсједник грчке 
владе Венизелос.

Он је држао у грчкој комори говор, 
у коме је изјавио, да је положај на Кригу 
веома озбил.ан. Опд:е се размахала аги- 
тација, којом би се зашгитие силе и Гр- 
чка имале принудити на го, да дозволе 
критским посланицима долазак у грчку 
комору, што би несумњиво изазвало рат 
с турском. Атински је кабинет упозорио 
на опасност такове агитација, пошто је 
народна скупштина закључила, да ће се 
ограничити на то, да упути меморанудм 
зашгитним силама. Но по том су на;ради- 
калнији међу члановима народне скуп- 
штине рдлучили, да ће револуционарним 
средствима порадити око остварења сво 
јих намјера. Атински је кабинет ради 
тога посве отворено изјавио, да се ни 
уз коју цијену не би трпјела присутносг 
критских посланика у грчкој комори, јер 
се не може упуштати у раг у тренутку, 
кад је кабинет заузег реорганизацијом 
војске и финансиЈа.

ПОДЛИСТАК

Лопови у чамари 
написао: Павле Албекери 

с чешког превео П. К. Вукотић.

III. (2)
Пздалека падала је у ечи габла, показу- 

јући да је гу сједиште јавнога мњења у 
ћра.кевском граду. Велика габла, мала ре- 
дакција. Двије мале собпце. у првој ‘је 
скупл.ач мјеспих догаћаја, администратор, ек- 
спедигор и агеиг а све у једиој дичности. 
а у другој диниој наелоњачи сједио је сам 
гоенодин редакгор. Жмиркао по навици и пуши 
1а, Кр. крагке.6)

Гоеподин Зелени са господином Ноборником 
ућоше уздрхгалих срца у нрву собу. 
Фамулуе гоеподина редактора дочека их 
смијешећим погледом, као да је унанријед 
зпао, шго су хгјели. Већ је прочитао мјесни 
догаћај кад је госнодин писар прибиљешку 
донио а коју господин редактор сада обраћује.

Нохита да господу првјави. што је у слич- 
ппм прилпкама веома добра павика. Госпо- 
дип редактор моћи ће смислити што му већ 
треба говориги. 11 гек онда могли су ући у 
прашином покривеној тајници људског разума 
често и бездањег иезнања.

*) Цигаре врло лоше врсте.

Пошто је пређашњи’мнистар предсјед- 
ник Драгумис иступио за политику Ве- 
низелоса, комора је са 202 против 1 гла- 
са гласала кабинету повјерење.

Па ипак поред свега тога не да се по- 
рећи, да Грчка озбиљно ради да се ко- 
ристи тешком ситуацијом у којој се 
сада Турска налази. И сам пут грчког 
крал.а у Бечу доведе у везу са припоје- 
њем Крита Грчкој.

Политички гласови
Балканска конфедерација

Питање о балканској конфедераиији 
још је на дневном реду. Оно изазива 
велико интересовање, али што се више 
раСправља види се, да од остварења ње- 
говог неће бити нишга. Нарочигому ни- 
јесу наклоњени у Бугарско|, гдје су од- 
сутно противни да у садањим приликама 
склапаЈу споразум с Турском. То се нај- 
боље видјело приликом дебате о прије 
сгоној бесједи, када су се сви шефови 
опозиционих странака изјаснили у Н. Со- 
брању да балканска конфедерација у са- 
дањим приликама није мо1ућа. Сам пак 
предсједник министарства у Бугарској 
Иван Гешов изјаснио се овако:

Моје мишљење је, да су изгледи за 
остварење балканске конфедерације за- 
висни од значаја, који придајемо тој ри 
јечи. БЈЦге је овако дефинисао конфеде- 
рацију: 1. Удружење између више држава, 
које, чувајући свака своју независност, уд- 
ружили су се, да би образовале једну др- 
жаву с погледом на стране силе, 2. савез 
више држава с уговором за одбрану 
једне заједничке ствари. Излишно је дакле 
да Вам каже, да се за сада не може ни 
замислити балканска конфедерација оног 
првог значаја, а ш га ће нам донијеги да- 
лека будућносг, о томе практични поли- 
тичари немају ни времена да се баве. Но 
савез, или правилније речено: сноразум, 
да би се нодупрла каква заједничка сгвар, 
или да би се заштитили заједнички пн 
тереси балканских народа, не само да 
је могућан него треба и да се жели. Пи- 
тање |е само, да ли су балкански народи 
сазнали, да они има)у таке заједничке 
ингересе, који би им налагали стварање 
балканске конфедерације. Многи су до 
скора мислили да није могуће остварење 
ове идеје с иогледом на то, што се Тур- 
ска боји Бугарске. Али у мјесто да смо 
ми (г. ј. Бугари) напали Турску, њу је 
напала једна небалканска сила. Хоће ли 
нослије свега тоге Турска доћи до увје- 
рења, да је балкански споразум неоп- 
ходно погребан, и пошго би сгворила 
услове за га| споразум, да ли би се бри- 
нула, да се он и ос гвари ? Свакојако, ми 
водимо мирољубиву полнтику, и били би 
срећни, да уђемо у балкански споразум, 
само ако наши сусједи сгворе услове 
за њега.“Миели

Рђави л>уди и најбољу ствар изиграју.
*

Не склањај се незналице, који своЈе 
незнање не скрива, него се чувај онога 
коЈн се прави да све зна. Први ти уна- 
пријед каже да не зна, док те други на- 
гони да његово незнање скупо искусиш.

*
И најчеднија сгвар профанише се кад 

падне у рђаве руке.

Господип Зелеии преплашено изгонори сиоју 
молбу. а го, да би господип редактор бцо 
тако добар, а кад већ зна. да сачува у гај- 
иости оио што га је синоћ »Код бијелог за- 
ва« снашло.

Али, моли.м вас, господо«, — одговори 
господин 'Дулослав Желински, — »немојте 
ми замјерити кад вам мора.ч отворено при 
знати да — то није могуће учините...«

А зашто не?« зачуђено запита господнн 
Зелени пемогавши разу.мјети такву непреду- 
сретљивост.

»Зашто? Господо, то је лој хљеб, евоово! 
•1а морам да тражим сличне пикантне ствари 
као што је ова!« забобоњи господип ре- 
дактор,

Гаква два поштована опћинара, имаће 
што видјети наш град. Чланови опћипскоЈ' 
одбора! Го ће бити воде за млин " Свјетлост*! 
бн ће вас бранити и најљепше сликати. 0- 
давно се овдје није догодпо сличан скапдал, 
— ми ћемо га први донијети пошто срећом 
сјутра излазимо!-

Господин Зелени отираше зпој са чела. А 
господин редактор, емијући се, продуат:

— »Видите. господо. ово је борба за оп- 
станак као и ваша, баш гаква. Знадите, да 
еам овај мјесни догаћај купио исто као и ви, 
господипе Воборниче, кад купите коетрет и 
коњску длаку за своје четке. Ово је још еи- 
ровина, алп ће испод мојих рука нешто иза- 
ћи. Већ неколико имам, само чујте!« Код

Ко није у стању да управља собом, 
лудо је повјерити му да ичим управл.а.

*
Када лијепа и ваљана ствар падне у 

нев;еште, непоштене и незналачке руке, 
изгуби увнјек све дражи своје.

♦

Добри професионални глумци ријетки 
су, али зато су у обиљу они, који в;е- 
што глуме па позорници живота.

*
Пакост не вријеђа, али зато боли; она 

је израз срдите немоћи.
+

Не бацај се каменом ни на кога не за 
то што није лијепо да кога удариш, не- 
го за то да невиног не иогодиш.

♦
Лаж ма каквог лијепог лнца била, пр- 

љаве трагове увијек за собрм остави.
+

Лаж не треба откривати, јер се сама 
собом разголићује. Валси.

Револуција у Нини
и кинеска војска

Револуција у Кини напредује. Царска 
војска грпи поразе у сукобима и многе 
вароши се предају. Јужне ировинције су 
тако рећи одсјечене од Пекинга; жељез- 
ничка веза је прекпнуга. Зелика приста- 
ништа се предају.

Оно шго осигурава успјех овоме по- 
крету, то је што га води сама војска. И 
до сада је тамо било крвавих побуна, 
али их је влада лако гушила; војска је 
пушкарала народ, избезумл.ен од глади. 
Овај пуг, међу тијем и војска је незадо- 
вољна. Млади офииири, који су се шко- 
ловали у Јапанској и Европи, стали су 
па чело незадовољне војске и гладних 
гомила. Побуњеници овај пут траже пад 
линастије и монархије и установЈвење ре- 
публике. Они су, у име побуњених по- 
крајина, републику и прокламовали. На 
именовали су јој и предсједника.

У каквом се очајном стању налазе чи- 
таве покрајине у Кини, дознало се по- 
водом страховитих поплава, које су цен- 
гралну Кину љетос опустошнле. Инте- 
ресантно је сад, по подацима једног 
француског новинара, изложити у как- 
вом се стању тамо и војска налази.

Она, у мирно доба, чес гиго и не по- 
стоји, сјем главпих царинских група, са 
вршено је биједна. Провинциске трупе 
се састоје из самих старих биједника, 
утучених биједчм и ониЈумом Оне нема- 
IV нп чесЈигог оруж|а 11п о.шјела. Регру 

се већином о.т д;)бронол>аца. Једи- 
ни су Манџурци обавезпи, да војску 
служе.

Сада и са гим гр\ пама \ погледу о- 
руж|а стоји коЈекако; али прије неколико 
година с грашноје бнло погледати. Неки 
су војници још ПОСИ.1И пушке каписларе; 
регрутима су, на учењима, лавани шта- 
пови у м;есго пушака. Сада су трупе ко- 
јекако наоружане, али су \ погледу о- 
дјеће још увијек и бнједне и комичне.

Оне изгледају живописно. Свака чета 
има ио неколико застава: на сваких осам 
људи по једна застава. Још нешто од- 
мах пада у очи: сви кинески војници по 
се кишобране од мушема, умогапе и за 

ооојице опћип.тр.т засг.тде дах п господин Ду 
Јоел.чп Желипски чиг.ч

Шамарање међу члановима град- 
СКОГ вијећа. Нем.ч шамара над шамаром 
којега је јуча пришио уг.н*дпи опћипар и 
јсдан од очена нашега града. господип Зе.те- 
ни, другоме оцу града. господипу Вооорпику, 
оио је то прани шамар. Га несела историја 
догодила се у гостионици ћ'од бијелог лав.а« 
гдје су се оба супарпика поткрепљавали пи- 
вом до саме аоре. 11з непочнатог узрока. гдје 
је и наш лиет играо такоће улогу, — пус- 
гише се оба гоеподина. објачени употребље- 
ним нектером, у врући бој. Чаше су летјеле 
по бојишту, астали еу пуцалп а поге од сто- 
лица вршаху своју дужност. »II бп к.танпе, 
и би порубапе, и би алкание, и би радо- 
вапие!« Гостиопичар гоеиодин Хонејеек про- 
рачуна штету нешго много форипти. Обојицу 
бојџије послије дугог напора избапише напо- 
ље. 1>ећ би вријеме би.то да наша полпција___
...... и гако ћу ево још развесги. Ово ће 
биги лијепа историја, а у исто вријеме п 
ша.мар за нолицију....«

— »Али за Бога то није све исгипа! . 
поче господин Воборник.

»Ја знам, да ово ннје све истпиа. али то 
је опо главно знати га обрадити. како ће ее 
читатељи с тијем љепше позабацц 1 и. Го је 
оно право, свето пачело паше чешке журна 
листике«.

»Дакле, нећете прко тога пријећи? гуж- 

кај1шГ' прикачене; л>ети носе и лепезу, 
коју задијевају за пас. Ранца немају, и 
не носе нишга од потребних ствари.

Интересатно им капа изгледа. Пошто 
обавије кику око главе, кинески војник 
направи одозго неку врсту гурбана. У 
л>ето, од силне косе и крпе, глава му се 
загрије, да прокључа, а када киша пада, 
влага се задржава дуго и проузрокује 
болести. Због тога се кинески војник 
и боји кише више од свега. Када је у 
битци код Пингјанга, у кинеско-јапанском 
рату, киша почла да пада, Кинези су 
разанели кишобране и под њима наста- 
вили борбу; држаљицу од кишобрана су 
били загурали за врат. Сваки војник има, 
сприједа и позади, велики колут од би- 
јеле чоје, на коме пише име пука, коме 
војник припада

Обућа кинеских војника је исто тако 
смијешна и непрактична као и опрема. 
Кинески војник носи ијш платнену ципа- 
лу са штофаним пенџетом ципеле 
која се брзо поквари и за час напунн 
воде — или широку цокулу са рђавим 
копчама, израњави ногу и на крају кра- 
јева остане у блату. Једина обућа коју 
Кинез лако носи, јесу слалне сандале. 
Али је та обућа за војника немогућна, 
пошто би сваком војнику био иотребан 
сваки дан нов пар обуће.

Тако стоји с провинциским трупама. 
Царске трупе, које имају школоване о- 
фицире за инструкчоре, носе приличнији 
костим, дуту гунику и чохане панталоне; 
али обућа ни њима није бол,а. Оне су и 
у погледу војнпчког стаса, бол>е одабране.

Провинциске трупе се регрутују од 
скитница и проиалица. Војнички занат у 
Кини у опште ужива рђав глас. Војници 
мандарини су пошл>едњи мандарини по 
рангу; они дзлеко изосгају иза цивилних 
мандарина. Они, који нигдје нијесу могли 
да прођу, јавЈвају се за војску.

Како ће који војник биги у рангу, од- 
ређује се по томе, колико може да у јед- 
ној руци подигне. Приликом регрутације 
и сада се, у многим покрајинама, војни- 
ци посгаве у ред, па им се да камење 
разне тежине да дижу, Ко бол>е дигне, 
способнији је за војника.

Врхунац биједе предсгавЈва кинеска ко- 
њица. То треба видјети! Биједни коњ- 
чићи дуге и прл>аве длаке, сједла из ко- 
јих испада слама; коњаници наоружа- 
ни џиџама и неким јатаганима. Испред 
њих јашу трубачи и дувају у грозне тру- 
бе, које се даље чују од јерихонских.

Амбулагше у кинеској војсци нема; ни 
за честигу интендантуру се не зна. Вој- 
ник се храни од онога што прима, а не 
нрима скоро нпшта. Дешава се често, да 
војници, ангажовани на три године, од- 
служе свој рок и не приме ни паре. Они 
су онда приморани и да пљачкају и да 
се буне.

Царска војска носи назив војске са о- 
сам застава. У њој су већином Манџ- 
урци, и због тога је она династији, ко • 
ја је манџуска, и најоданија. Та војска 
је и привилегована; њој се даје пиринач 
о оброцима.

Царска гарда има око три хшваде вој- 
ника. Поред ње, од те војске са осам 
застава, у Пекингу има и један корпус 
од осамнаест хиЈвада Јвуди.

Ту војску влада из Пекинга ријетко кад 
смије да креће. Она јој је иогребна ради 
сигурности пријестонице.

но запита пећ скоро изњчн себе Зелени, који 
у памети већ чујаше женино лар.чање пошто 
се сгвар објави.

Не могу. господо. пе могу. Мој хљеб. мој 
рад. лоја наука, таленаг...... Га морао сам
платити и писару печ форинти да то у тај- 
носгн одржи.«

А што. кад бих ва.и све то паградио? 
предложи гужпим глагом господип Зелени.

»Ппак би педостојао мој рад овдје на овом 
мјесту. Ово бих марао бацити а друго напи- 
сати на мјесго њега. Го је двоструки рад. 
На крају крајева ни пипле узалуду не чепр 
ка. Шгампа, ад.мипнстрација. експедиција, кар- 
та, пера, мастило....

»Доста, доста, колико желитеЛ 
Го је тешка ствар. Наш рад пиј| ■ као

наднпчарски. )|ц с.мо умјетшши и паучни у
једно.м правцу. Али опет. кад би сге Дали
трпдесет форипги....

Алп даћете ми ријеч да то од вас неће
већ нико сазнаги?

»Молим молим«.
Са тужним срцем господин Зелени испо- 

теза касу и пзвади гри зе.ншке.
Још до сад непочешене. пепочешене. Да 

панишемо како свака врпједи по десеч фо- 
ринти! шаљаше се редакгор гурајути повац 
у велики тоболап у којему за његове по- 
вјеритеље никад ништа нема.

(Свршиће се)



Рат и капитал
Уплив рата на турско иовчано тржиште и привредне 

прилике ч Кими
Ако стоји чињенииа, да се ратови да- 

нас воде само из еконоских интереса 
а она стон! — не да се оборитн ни чи- 
њеиица да рат истодобно док се ради 
еконо.мских интеереса води на једној стра- 
ни унишгава на другОЈ исте те еконо.м- 
ске ингересе.

И оба рага, која се мо.ментано воде: Ита- 
ли)а с Турском п устанак у Кини, наносе 
уираво грозних економских штета.

Као прва и неизбјежна пошљедица. која 
се јгвља у земљи, која је уплетена у рат 
у финансијалном покрету је настојање, 
да се у ту земљу унесе шго више кова- 
ног новца. У повјерилачким земљама, 
г. ј. онима, које дају новац на .зајам по- 
стизава се то повлачењем своје иностра- 
не погрошње и то према данашњем на- 
шем привредном и банкарском сисгему, 
продајом мјеница у страној .монеги. Ве- 
лика пак понуда страних девиза има но 
закону понуде и потражње за непосредну 
ношљедицу, да оне изгубе сво|е тржиш- 
не вриједности, да се дакле може купити 
за релативно ниске цијене и то само до 
оног степена, кад се внше рентира да 
се ефективно злаго извуче пздужничке 
земље. Но турска не страда у земљама 
које дају новац на зајам. Да би створила 
средства за своју егзистенцију, она је 
упућена у нрвом реду на свој извоз, а онда 
на за|мове Ради те тежње унијети злато 
у земљу ствара у овом случају изнимке, 
ко'е излазе и.з граница нормалног при 
вредног тока. ДокуземЈвама са модерно 
развијепим начином плаћања у доба по- 
литичких или привредиих криза виједност 
домаће монете обично пада, а гечајеви 
се дакле страних девиза подижу, дотле 
у Турској ствари иду обратно. Вријед- 
ш.ст турске валуте нопела се и још по- 
казује тежњу за днзањсм, док се позната 
јединица страних девиза може купити за 
мању количину турскога новца него прије. 
У временима, каква су насгала, нема ни 
једнога купца девиза и пошљедице, које 
из тога произлазе не иснољавају се више 
у нојевтињењу страних деви.за, него у 
умјетном поскупЈвивању турских лира пре- 
ко сваке |раниие, на које ни такозвана 
златна тачка (висина цијене до које се 
М01у куповати стране девизе) не може 
ништа да у гиче. Непосредни разлог овом 
абнормалном положају ваља тражити у 
недостатку ефекгивногазлата. У редовно 
модерним ириликама не постоји оскудица 
у потицајним средсгвима, нарочиго не у 
кованом злату. Но откако је започео рат, 
зато је изненада ишчезло злато из сао- 
браћаја и то врло вјероватно нагомила- 
њем и задржавањем у приватгшм рукама. 
Једино се тако даде и може објаснити 
појава иоскуњљивања турских лира изпад 
њихове нормалне вриједносги. Власници 
ефективних златних лирамоглиби данас 
њиховом конвезијом у стране валуте за- 
служити приличне своте. Но то могу чи- 
ниги приватни, а банке нипошто, коЈе 
чак морају ићи за тежњом, да своје суме 
у турском злату још нојачавају, а не 
ослабљују. Но наравно, то су само мо- 
менталне пролазне појаве. Равиотежа се 
мора постићи новим ковањем, које се 
грозничаво врши. Услуга је новца у цир- 
кулацији, у упогреби великих његових 
потреба, незнатна. Она износи око 50.000 
турских лира дневно. Но равнотежа би 
могла одмах наступиги чим резерве злата 
премаше висину његовог умјетног по- 
влачења. Природна ће пошљедица зато 
бнти; да ће настун норналних прилика 
изазвати сувишност кованог новиа и 
оборити вриједиост турских лира преко 
њезиних норми.

Док овако у размјерно повољним при- 
ликама стоји стање иовчаног трга у Тур- 
ској, у Китају је устанак до сада већ 
приличио неповољно дјеловао на фипан- 
сије у земљи. А владине банке у Пекингу 
гоне свијег јато.мице, да папирне новце 
замијени кованим и да дигне своје улоге. 
Ради тога је и течај кинеске ренте пао 
скоро за двије пуне поенте. 4 и но % 
златна рента од 1898. године изгубилаје 
чак 3 и по поенте. Кинеске пак жељезни- 
чке акције нрошле су још горе, јер им 
је курс силно пао. Кина подржава са чи- 
гавим низом европских земал>а врло жи- 
вахан трговачки саобраћај, те је њезин 
укупни извоз задњих дана износио око 
300 милијуна, док јој ;е увоз био 400 
милијуна хајкуан-таела (чија се вриједност 
задњег деценија кретала између 3 и 4 К).

Дуг Кине у иноземству износи сада 63 
милијуна фунги стерлинга, а каматњак се 
креће између 4 и 7" „■ Само један једини 
зајам начињен је уз 4°/о и то онај из 
године 1895, који је осигуран кинеским 
поморским царинама, за које је Русија 
јамчила. У уторак је зато на страним бер- 
зама, а нарочито на берлинској проузро- 
ковао падање течаја кинеских државних 
папира. Тако је течај кинеског иетростот- 
ног зајма од 1896. пао за Г/о. гиенчински 
петростотни зајам пао је за 1.4% а један 
4 и по 1° 0 пао је чак за 1.8%.'

По задњем енглеском извјештају о ки- 
неској трговини, Кина има у свему 33 
такозвана „уговорна пристаниш га“ по- 
морска и ријечка, у која, дакле могу ула- 
зити трговачке лађе оних земалљ. У го- 
дини 1900. износио је н. пр. увоз њезин 
211,070.422, а извоз 158,996.752 хајкуан 
таела, но ови бројеви не дају нипошто 
слику њезине ц елокупне трговине, пошго 
много робе избје:пе испод контроле пре- 
ко других кинеских превозних средсгава. 
У спољној трговини Кине за годину 1900. 
судјеловале су луке Хонконг за 189 мил. 
941 766 хајкуан таела и то Енглеска са 
54 мил. 123.662, Јаиан 54,147 889, осгала 
Европа (без Русије) 46.935.904 и Сједи- 
њене. Државе са 43. мил 974.460 и Ру 
сија са 22 079.396 хајкуан таела. Најва- 
жније је морско пристаниште ШангаЈ, 
преко којег нрелази половина кннеске 
сиол>не трговине, онда тек долазе Кау- 
лун, Кангон, Тиеншин, Суату игд. На|ви- 
ше се увози намук, загим опнјум, пегро- 
леЈ, онда долазе угљен, рпбе итд На ви 
ше се извози сурова свпла, ча,. сирове 
коже, напир и још неки специјаЈШтеги. 
НаЈважнији банковни инсгитути у Кини 
иалазе се у рукама странаца Сама ен- 
глеска има 7 банка, Фраицуска и Њема- 
чка но једну, а Русња двије. Кинеске бан- 
ке („Новчани буро“) посгољле су већ у 
1 вијеку послије Хрисга и данас су ки- 
нески банкари зајмодавци који да|у новац 
у зајам на робу. Од године 1897. њјстоји 
у Пекипгу царско-кинеска државна банка, 
која је основаиа са чисто кинсским ка- 
шггалом. Ова ће баика сада највише по- 
страдати. М;есто ранијег емитованог др 
жавног нанирног новца, који је изгу 
био кредит због честих сисгематских пре- 
вара, ко)е је вршила сама влада, кинеске 
банке издају саме са нешго већом сигујт 
ношћу своје новчанице Само у Тиенчи- 
ну око 300 банака издаЈе новчанице, које 
су у величинн европских, али штампане 
на грубом паииру са мшшстровим иеча- 
гом, да се снријечи фалзнфиковање. о.

Књижевно руско славље
Стогодншњица једног р/сксг књижевног друштва

Москва, 1. новембра.
Ту скоро нрославило ;е рутко књи- 

жевно друштво у Москви стогодишњицу 
свога постанка. Т<> се друштво зове Об- 
шество ЈпобитеЈвеи россшскои словесно- 
сги и на;старп|е је руско књижевно дру- 
штво. I Бегови су чланови били ,ош и по- 
знаги руски пјесници Жуковски и Пушкин.

Прослава стогодишњице изведена ;е 
на свечан начин: држана је дневна и 
ноћна свечана сједница и обје су биле 
обило посјећене. На њима су се држали 
говори, читале ноједине сгвари, као што 
је било и рециговања. Учешћа су у овој 
прослави узела сва руска просвјетна дру- 
Ш1ва и најугледније личности.

Том приликом предсједник овог дру- 
штва Грузински у кратко је изнио исто- 
рију овог друшгва, ио чему и ми изно- 
симо како се ово друштво за ових сго 
година развијало и напредовало.

Данас се може рећи, да је ово друштво 
најстарије у Русији, но постојало је једно 
још старије, готово под истим именом, 
у Казану, али га је прогонио познати не- 
пријатеЈБ просвјете и литерагуре Магниц- 

.ки и друштво је ночегком XIX. вијека по- 
чело пропадати и половином прошлога 
вијека престало је постојати. Московско 
друштво осгало је тако најстарије лите- 
рарно друштво у Русији.

Равно прије сто година, 6. јуна, под 
нијели су оснивачи друштва нацрг пра- 
вила цару на одобрење и, добивши га, 
ступило је у официјелни живот. Но први 
почетци друштва показују мало чудно 
схвагање о литератури. Први предсЈедник 
друштва био је специјалиста за по.љску 
економију и минералог Антон Прокопо- 
вич. По нисању савременика узели су 
њега зато за предсједника, јер је знао 
„са малим новчаним средствима много 
учинити1*. У осталом књижевност |е у 
младоме друштву била схватана врло 
ускогрудно. Граматика и језик сгављали 
су се одлучно пред све остало, а дру- 
штво се у својим литерарним назорима 
постгвило на страну класицизма и бо- 
рило се против нове струје и поставило 
се на чисто конзервативну позицију. Но 
није увијек тако остајало, јер се према 
људима и друштву мијењало и стано- 
виште цијелога друштва према лигера- 
тури. Естетски конзерватизам, умјегничка 
негибивост, приврженосг преживјелим ку- 
мирима - то су црте, које су се често по- 
враћале у друштво.

Уза сву противност новој сгруји у 
литератури изабрало |е друштво својим 
чланом Баћушкова и Жуковскога, дакако 
уз силне протесте, а овај потоњи је мора 
на своје уши чуги приговор, да злоупо 
требљу(е „хексаметар". У то вријеме биле 
су Једном згодом у друштву прочигане 
пјесме „Александра ГЈушкина питомца 
царскоселског лицеја“.

Друштво ни касније није могло да 
пође упоредо са развојем домаће лите- 

ратуре и било је међу литератима управо 
омражено. 1829. год. изабрало је за члана 
Пушкина и пријагељи његови навалише 
жестоко на њега, нека се одрече „сра- 
мотног чланства у гоме друштву“.

Пушкин је у друшгву остао, јер је 
хгио нешто радити и тражно је савјета 
код старијих чланова друштва, шта да 
ради. „Ништа, управо ништа — одгово- 
рише ови ни ми стари ништа не ра- 
димо“. То је најбоЈва карактеристика 
друштва за оно доба. Друштво се ри- 
јетко састајало и го наЈВише да бира 
новога предсједника, који је у наступном 
говору ионовио ријечи свога предша 
^тника и гако се наставл.ало. Пушкин 
је иступио из друштва, Гогољ и Јозиков 
отклонише чланство, а тако и сви виђе- 
нији књижевници.

Дошло је царствовање Александра II 
и синуло Је прољеће и руском литерар- 
ном друштву. Константин Аксаков заузео 
се свом снагом, да подигне друштво пз 
мртвила и да друшгву сачува његова 
драгоцЈена права Друштво је било на- 
име по овлашћен.у цара само себи цен 
зура, на је требало прилику искористти, 
На чело друштва сгупи Хомјзков и за- 
почне живу камиању да друшгво добије 
своје запуштено право цепзуре, али уза- 
луд. Па ипак ова борба оживила је дру- 
штв:) и привукла у њ све живе снле ли 
терагуре. Тургењев, Осгровскиј, Писем- 
скиј, Тјутчев, Фјт итд. присгупише дру- 
шву. За члана друштва буде изабран и 
Лав Толстој. већ славан и познат. 4. фе- 
бруара 1759, год. Толсгој је ступио у 
друштво са једним предавањем. У пре 
давању дотакао се гштања о „премоћи 
умјетничког елемента у литератури". Он 
је проповиједао чисту умјетност, естетњ 
зам и побијао је сваку дидакгичност, 
проповиједање моралних начела и откри- 
вање друштвених порока у литератури.

Друштво је уз овакве чланове дакако 
нроцвјетало и постало право средиште 
руске литературе, али ]е навукло на себе 
пажњу и непријатељсгво власти. Године 
1881. била је V друштву читана расправа 
И. Иванова „Романтииизам наших дана“, 
а власт је други дан тражила све руко- 
писе и запнснике на цензуру и гако се то 
насгавЈвало са свим предавањима. Иеко- 
лико м.есеци кашње добило је друштво 
налог, да не прима на чигање никаквих 
реферата и чланака од Лава Толстоја и 
Владимира Солов|ева. Врло тешки дани за 
друштвл настуни.ти су 1899. год. приго 
дом Пушкинове прославе. Генерал Тре- 
нов вршпо је ужцно насиље над дру- 
шгвом и друшгву је приЈетила потпупа 
пропаст, којој је оно ипак избјегло. али 
је захвагила многе чланове друштва.

ф Јован Р. Мрчарица
ривши предсједнин општине вароши Подгорице

Подгорица, 18. повембра.
Ономад је преминуо овдје један од од- 

л :чних грађана ове варошн, бивши пред- 
сједник општине Јован Р. Мрчарина.

Пок. Јован, син чувеног и заслужног 
Радована Пипера, службеника Господара 
Владике Рада, рођен је у Стијени Пипер- 
ској прије 57 год.

До пошЈведњег заузећа Подгорице жи- 
вио је са својим онем у Скадру, одакле 
је патриогским радом чинио знатне ус- 
луге домовини и Господару, чији је рад 
особито истакнут приликом заузећа Бара 
и др. приморских градова.

По заузећу Подгорице покојник се до 
селио овдје, гдје му је при оснивању 
Миркове Вароши, цијенећи његове услуге, 
Њ. В. КраЈВ Господар сазидао једну 
кућу о свом трошку истовремено кад и 
Новаку Милошеву. Он је био пропутовао 
у накрст сву Стару Србију и Арбанију. 
Историју мјеста, обичаје и језик АрбаниЈс 
потпуно је знао, с чега су му и повјери- 
ване исвјесне мисије од сгране политич- 
ких власти, које је вазда обављао рев- 
носно и успјешно.

Живјећи међу овдашњем грађанством, 
убрзо је стекао велику популарност, те. 
када је први пут спроведена уредба ва 
рошких општина год 1899. по којој су 
грађани јавним гласањем одређивали се- 
би нредсједника, указали су му ту част 
изабравши баш њега за предсједника ове 
вароши, коју је дужност вршио све до 
фебруара 1901. год. када је сам молио, 
да га од те дужносги разријеше.

Као предсједник вароши проширио је 
и побоЈвшао општинске послове, за- 
вео је велику штедњу тако, да Је за ово 
крагко вријеме а при онаквим финансис- 
ки.м околностима, оставио у каси око 
20 000 перпера, за почетак подизања 
„Онштинског дома“, која иде]а још ни 
до данас није остварена?!.

Покојников рад био је веома цијењен 
и код најстаријих власти, што се види и 
из упућеног му акта, од 2. маја 1902. г. 
којим су му били спроведени знаци ор- 
дена Данилова реда V. степена у ком и 
вели „за примјерно и уре^но Ваше служ- 
бовање за вријеме вршења дужности пред- 
сједника општине вароши Подгорице'*.

Народ га је вео.ма уважавао као гра- 
ђанина због његове карактерности и 
признавао му труд и рад као предсјед- 
сједника, што се наЈбол.е посвједочило на 
дан његове смрти и погреба.

Општински одбор дао је видна знака 
признања и захвалности његовом раду, 
уписавши га за члана добротвора овд. 
фонда за потпору сиромашних гимнази- 
јалаца и члана добротвора фонда за 
потпору сиромашних ученика овд. основ- 
не школе; дал.е предсједник општине 
с подручним персоналом и одбором зва- 
нично Је присуствовао спроводу и про- 
нијели мртвачки сандук средином вароши. 
испративши га до вјечне куће. Мртви ос- 
таци преданн су магери земљи 17. ов. мј. 
уз саучешће многобројног народа.

Нека је лака ова земља врлом покој- 
нику, коју је жарко љубио и коју је пре- 
дано служио. В)ечни му покој!.

Кратке вијести
Осуђен атентатор Његуш. Поротни 

суд у Бечу осудио је столарског помоћ- 
ника Николу Његуша на седам година 
робиЈе за покушај убиства аустриског 
министра правде Хохенбургера извршен 
концем септембра у бечком парламенту.

Опет туча у парламенту. У аустри- 
ском парламенгу оиег ,е дошло до туче. 
РасправЈвало се о постављању судија у 
Чешкој. О гоме је говорио министар 
правде Хохенбургер, коме се у говору 
била измакла ријеч: њемачка Чешка. Чеси 
су одмах противу тога протесговали, тра- 
жећи од министра да се исправи пошто 
не посгоји никаква њемачка Чешка него 
краЈвевина Чешка. Нијемци су напротив 
минисгру одобравали и тражили да про- 
дужи говор и да се не исправља, што 
је и министар прихватио и покушао да 
настави говор. Тако се направила силна 
граја. У томе један од чешких посланика, 
Стриберни, гурајући се према министар- 
ском сголу, нехогице удари у леђа ње- 
мачког посланика Брунера, који се окрете 
и поче се гушати с њиме. Чешки по- 
сланици тада притрчаше у помоћ Сгри- 
берном и гако се изроди туча између 
Чеха и Нијемаца, када )е минисгар ума- 
као из дворане, а предсједник био при- 
нуђен да сједницу прекине.

Удаја Саре Бернардове. Лондонски 
„Сгандард“ доноси вијест од свога па- 
риског дописника, да ће се славна тра- 
геткиња Сара Бернардоваускоро вјенчати 
са 26-годишњим глумцем Лујом Тсленге- 
ном. Лујо је био члан позоришне групе, 
која је пратила Бернардову на њеном 
пошЈведњем турнеу по Америци. Сара 
Бернардова |е скоро навршила своју 65. 
годину и одавно има унуке.

Нове жељезнице у Босни Босаиска 
влада је поднијела сабору нредлог о из- 
ради три жељезничке линије, за које ће 
Јрошкове сносити земља и го: од Брчког 
нреко Челића с једне у Тузлу и с друге 
у Бјел>ину и Рачу, од Бањалуке у Јајце 
и из Новог у Бихаћ. На ова| начин по- 
ставиће се нове жеЈвезничке везе од врло 
великог значаја за тргонинске интересе 
Аустрије, а све го мораће платити Јадни 
и огољели српски народ у Босни.

33.000 рекрута више У мјеродавним 
војним круговима у Бечу саставл.ен је 
план, да се нред оба парламента изнесе 
предлого повећању рекрутног контигента. 
Ова) законски предлог ће рекрутски кон- 
тигенат, који је досада износио округло 
101 300 Јвуди повисити на 132.000 до 
134.000 л.уди. Разлози, који су дали но- 
вода да се оваЈ план изнесе, двојаки су: 
једни стоЈе у вези са приликама у оба 
парламеша, а други леже у спољној по- 
лигичко) ситуацији Ово повећавање рек- 
рутско! контигенга извршиће се већ иду- 
ћег нроЈвећа нри ступању рекрута у кадар.

Шта хоће опозиција. Из Србије |ав- 
љају: Удружена скупштинска онозиии)а 
била би воЈвна да изгласа буџег свакој 
другој влади, само Миловановићевој ни- 
како. Сем тога допус1ила би, да већина 
изгласа и нови војни закон, а она би се 
задовољила само тиме, што би говорила 
и гласала против њега. Али све то хоће 
да уради опозиција под једном погодбом, 
да се одмах по томе распусти Скупштина, 
а извршење нових избора повЈери к< али- 
ционој влади. У сваком друго.м случају 
опозициЈа пријеги, да ће одлучно оиони- 
рати и Једнога дана укочити цио скуп- 
штински рад

Против досадних посјетилаца Је- 
дан мексикански лист истакао )е на вра- 
тима свога секретара овакву објаву: „У- 
лаз је слободан само личностима које 
су раде да се претплате или да даду 
оглас за лист. Друге личности, које се 
састоје из досадних скитница, биће из- 
бачене, па, по потреби, и измлаћене“. А 
уредништво једног дневног листа у Ар- 
канзосу штампало је недавно на заглав- 
љу листа: „Моли се господин Диксон да 
нам не досађује тако често, јер иначе... 
могао би се упознати с врховима наших 
ципела“.



Дневнин
Био у лову. Његово Краљ. Ви- 

сочанство Нашљедник био је оно- 
мад у лову у Никшићу, гдје је у 
двору пренођио, па се отуда вра- 
тио сјутра дан на својем аутомо- 
билу у пријестонииу.

Н. Скупштина. Како верифика- 
ииони одбор још није свршио пре- 
глед посланичких пуномођја, то Н. 
Скупштина не држи своје сједнице. 
Идуђа сједница биђе по свој при- 
лици колико сјутра или прексјутра.

Слава у Дјевојачком Институ- 
ту. У нонедјел>ак је Дјевојачки Ин- 
ститут на Цетињу славио своје кр- 
сно име, Ваведење. Слава је про- 
славл>ена на свечан начин. Г1рије 
подне је била у капели служба бо- 
Ж|а с благодарењем, које је давано 
за руску царицу и нашу Краљицу, 
На јектенија је одговарао хор уче- 
ница врло складно и лијепо, а у 
присуству руског, српског, фран- 
цуског и њемачког посланика, рус- 
ког војног аташеа, команданта вој- 
ног корпуса, руских пуковника и 
многих наших одличних Јвуди, као 
и веђег броја женских. Нослије го- 
га гости су отпрађени у салу, гдје 
је честитање отворено црногорском 
химном и пјесмама у славу црно- 
горског двора, за које су ври- 
јеме гости послужени и настало 
чсститање, када је отшевана и 
и руска химна. Хор ученица све 
пјес.ме је отпјсвао врло прецизно и 
лијеио. Након тога је био ручак у 
дјевојачкој сали, која је за ову 
прилику била врло лијепо искиђе- 
на тробојкама и сликама владара. 
Ту су биле поставл>ене двијетрпе- 
зе: једна за госте, а друга за уче- 
нице. На ручку субили: руски посла- 
ник с г ђом, министар просвјете и 
наставници-це овог завода и јед- 
на од најстаријих свршених уче- 
шша г-ђа Ана Мартиновиђ. За ври- 
јемс ручка пале су неколико здра- 
вица, када су ученице пјевале „Мно- 
гаја Јвета“. Расположење ученица 
било је веома велико. У пет сати 
послије подне био јепослужен одли- 
чним гостима чај, те је том приликом 
настала игранка, која је у најбољем 
расположењу и весел>у трајала до 
десет сати у всче када су се гости 
разишли очарани гостопримством 
домађице г-ђице Сафије Петровне 
Мертваго, начелнице института и 
предусретљивошђу г-ђиие Марије 
Александровне, која је госте по- 
служивала и дочекивала за све ври- 
јеме славе.

Колера. Према извјештајима што 
смо их добили о колери, ње с дана 
у дан нестаје из наше земЈве. Као 
шго нас из Зете извјештавају, веђ 
је десет дана како није било ни 
једног сумњивог случаја обоЈвава- 
ња, а тако исго и смртиих случа- 
јева није било. Раније обоЈвели на- 
лазе се на путу опорављења. Из 
Подгорице извјештавају, да новог 
случаја обо.љевања није било веђ 
петнаест дана. Комисија од три 
Јвекара од приЈе неколико дана 
врши преглед свију породица ради 
утврђивања здравственог стања. До 
сада није нађен ни један сумњив 
случај. Ако буде и на даље овако 
потрајало, свака опасност од ко- 
лере минуће.

Бош посла. Има већ неколико 
дана како су дуж главне, Катунске, 
улице ископани канали ради намје- 
штања водоводних цијеви, па те 
рупе још тако отворене сто;е, јер 
је рад на одвођењу воде обустав- 
л>ен. То је зато, рекоше нам, шго 
норучене цијеви још нијесу стигле, 
па се сад чека да оне дођу, те да се 
да.љи рад продужи. То је чисто за не- 
вјеровање. Копати канале и удеша- 
вати све за одвођење воде а немати 

цијеви! То само код нас може бити! 
Како нема изгледа да ће те ције- 
ви стићи тако брзо, а снијег је на 
прагу, то ће се овим непромишље- 
ним кораком учинити вечика ште- 
та како општини, тако и самом 
саобраћају. Кад снијег падне, рад 
се неће моћи да продужи и сав 
досадањи посао пропашће, јер ће 
те јаме до прољећа бити покваре- 
не, а то ће и самом саобраћају 
сметати и јако пролаз кроз гвав- 
ну улицу наше пријестонице оне- 
могућивати, што се већ и сада ос- 
|ећа.

Вријеме. Облачно и кишовито 
вријеме све више осваја, а упоредо 
с тиме и студ, те су сви изгледи 
да нас не дијели велики размак од 
снијега, који је скоро био покрио 
Ловћен, али га је брзо нестало.

Позориште и умјетност
„Ђидо“, слика из сео-ког живота у 

пет чинова, написали Јапко Веселиновић 
и Драгомир Брзак.

Сам комад има већ своје одређен > мје- 
сто у историји српске драме, као и ње- 
гови писци. Садржај и заплет су обични. 
Циклус слика из мачванског живота и 
то би му требао да буде разлог извође- 
њу на нашо) позорници прекјуче.

С комадом би дакле били готови. Није 
нас то ни навело, да напишемо ово шго 
слиједи.

Кад сам прошле сезоне изашао с ин- 
дигнашпом са Хауптманових „УсамЈнених 
људи“ иомислио сам да је са тадањим 
извођењем немар у овој најновијој нашој 
просвјетној установи достигао врхунац. 
Било је ипак иснрике: захтјеви самога 
комада превазилазили су спесобности 
тадањих глумаца.

Промијенило се од то доба много 
што шта. Смијењена је управа, доведене 
нове снаге и много тога другог. Ђаво 
ме натјерао, да опет пођем у позориште, 
„Ђидо“! Комад лак, сви су га представ- 
љачи гледали барем сто пуга, видјели 
опај крај, сами су из СрбиЈе — и шта 
би: „Ђидо“ пребаии на далеко у скарад- 
носги најслабије своје предшаснике.

Човјеку ускипи кад види, како се у- 
права усуђу|е титрати са публиком. Или 
зар се зове оно кревел.ење по иозорни- 
ци. они л>удн са провидним кеиељама, 
црвенокоси, у чпзмама гдје се о онан- 
цима говори, зар оне даме у лакованим 
шшелама, и ако су оне једине, како одше- 
лом тако и сјесмом барем одговарале 
ул<лама својим, зар она брда и Морача 
и оне крпе на рупама на кулисама, за|> 
оне упадиие, којима се изругава п.теме 
нима поЈединим зар је го режија, „Ђи- 
до“, онај Јанков „Ђидо“ ?!!...

Шга учпнинеписменост управе од |ед 
не установе, коју највпши потпомажу и 
ријечју и ДЈелом, држава субвенциони- 
ше, публика баца хил.аде унутра. Мјесто 
рада, студије, та иста управа граби сва- 
ку прилику, па ма ла сама нашшЈе о се- 
би ко)у похвалну рпјеч.

Цетиње, 22. нов. 1911.
Мил. С.

Наука и проналасци
Историја „амбрела". „Амбрел" или, 

српски да се изразлм >, шгит носили су 
прво Киташи, Мисирци и Асирци. У оно 
ври еме шгит је био тежак од једног до 
два и по ки.тограма, и сгаао је од пег- 
најест до шесдесет иериера. То је било 
парче једно; породично: имања, које је 
прелазило с оца на сина. Носили су се 
огромни шгитови, с великим дршком, II 
били покривени кожом, или навоштеним 
платном. Тек око 1700. годиие поче ш 
су се правитп шгитови од напул.ске и 
турске свиле. И наши стари су носили 
штиг То се најбоЈве види из опс паро- 
дне пјесме: „Од сунца се штитом зашти- 
тила да јој сунце не сагори лица“. Шгит 
је символ мирног, тихог живога, он је 
оружје уредног човјека, доброг (рађани- 
на. Када се хоће да представп тип мир- 
ноће, добродушности, довол.по је насли- 
кати човјека са штитом испод пазуха. Ен- 
глези су, хладни, мирни нарол и никада 
не путују без шгита.

Брада. Веома важни прорлем: да ли 
су стари народи носијш браду? Да поч- 
немо с Грчком. Плутарх прича да се А- 
лександар Великп бријао уочи бојева и 
паређивао да то исто учине и његови вој- 
ншш. Изгледа да је Алкибијад завео ту 
моду, која је трајала до Јустијанове вла- 
давине. Међутим стојици су безбрижно 
пуштали да им расту длаке. Сципијон 

афрички бријао се свако јутро. Загим је 
било периода времена када је орада ра- 
сла слоболно а када је бријана. Консган- 
тин Велики свирепо је упиштио њј украс 
човјечјег лица. Под његовом владавином 
било је забрањено носити бралУ- I ота и 
Франки имали су оборене залиске као 
оно у Кинеза Под Лујем XIV. била је у 
модп кратка брада; мадам де Менгенен 
је молила краЈва Сунце да му је одсше- 
че и Луј XIV. је пристао... До каквих све 
жртава не доводи човјека л>убав? У Ру- 
сији, Петар Велики, не знајући већ какав 
данак да заведе, удари порез на браде 
Али брада је нестајало на чаробан начин, 
што је врло симптоматично, јер се види 
да је револуционарни дух у московском 
царству врло старог поријекла.

Прва власуља. Филип Добри, војвода 
бурбонски, изгуби ушљед јаке ватре сву 
своју косу, и то га је утолико више бо- 
љело што је у скором времену требало 
да се вјенча с дивном португалском прин- 
цезом. Међу својим пријатељима и пред 
народом могао је у свечаним тренутнима 
метнути на ћелаву главу једну капу, али 
како да буде гологлав пред својом л.е 
потгшом? То га је непрестано једило Е- 
пископ га је тјешио, говорећп му да ће 
се наћи лијек, на шта му је он одгово- 
рио: „Није могућно! Моја је болест не- 
изљечива и ја се не могу више надати 
својој драгој вјереници!11 Ечископ распи- 
са награду коју ће добитп онај који нађе 
лијека за војводину бољест и гле, (новац 
све може) послије крагког времена дође 
један странац, који, кад изађе пред епп- 
скопа, предаде му власул.у од лијепе ке- 
стењаве косе сличне коси коју је војво- 
да изгубио за увијек. „Како се зовете?" 
упита га прегаг. „Пјер Лоршеп, берберин 
из Дижона". Фијшп Добри, војвода бур- 
бољски постаде срећан човјек и ВЈепча 
се са својом милом Изабелом.

Књижевни оглас
У нашем издању кроз мјесец дана иза- 

ћпће из штампе књига пјесама нашег 
младог и даровитог пјесника г. Мићуна 
М. Павићевића, под насловом:

„Стари мотиви“
У овој књизи, наш пјесник је, црпећи 

градиво из богатог врела народне поезије 
и свјежих пре.тања, течним и отмјеним 
стихом, опјевао извјесан број знаменитпх 
црногорских витезова, који су некада 
живјели и оријашки се борили за своју 
слободу и пезависност.

Свака од овијех пјесама зачињепа је 
богаством пејдажа и живнм сликама п 
ошцимз и.ч ве.чич.Шс њеш1 ттшроде нашп- 
јех каменИјех гора. ге <мо увч-рени да ће 
свопнем уиуграшњим животом, тако п 
форм( 1.м, одговорп ги укесу наше читалачке 
публике.

Ми смо са сво1е страпе учинили све да 
ова књига нзађе у најсо.ш ошјем и нај- 
раскошнп|ем и.. шњу, ко:е се :е до данас 
у нас јавл.ало. Да би пак иша ш го више 
продрла у шире пародне с.то еве, ми смо јој 
одредили на|мањ\' ишене од 60 пара 
комад.

Прегплата се полаже у напријед, било 
нама или писиу, а иошиЈВку књига вр- 
шиће наша књижара о сво.м грошку.

Надамо се, да ће читалачка публика 
срдачно поздравиги овај код нас први 
издавачки подхват и својшем одзивом 
изаћи му у сусрег.

Цетиње. Пзтавач:
Књижара А. Рајнвајн.

* Молимо све српске и словенске лп- 
стове, да овај оглас у изводу пзволе 
оштампати.

ОГЛАС
Сви ниже изложени Закони, Стеногр 

Бил.ешке Црногорске Народне Скупшти- 
не за Крал.евину Црну Гору и Албуми, 
Јубиларна издања са назначеиим цијена- 
ма могу се добити на Цетињу у књижа 
рама: Маргиновића и Нванпшевића и 
А. Рајнва на; уПодгорицп у књижарама: 
Коста К. Станића и Рундо и Загора; у 
Никшићу у књижарама: Симага Гарчевића

ДЕПОЗИТ УЛЦИЊСКОГ ВИНА
на Балшића Пазиру

Отворен је и почео је продају улцињског вина и ракије на 
мало и велико :

Цијена вину 112 круна литар 
Цијена ракији 4 круне „

И вино и ракија су одличног квалитета, прве врсте и потпуно 
природни.
Исто тако има на продају неколико бачвица од 50—60 литара. 
11. п. број 37, 1,1 Стано Ускоковић.

и ЦЈ. Лаковића; у Колашину: у књижа-
ри • Кујачића и Тошковића.

Перп.
1. Устав за Кр. Црну Гору .. Г—
2. Закон наредбе, упуства и др.

за осн. школе ._ - -- -- -- 2'
3. Закон о нар. школама .. .. —50
4. Закон о судском поступку у

грађанским парнпцама .. Г —-
5. Закон о штампи - -- -- —'50
6. Кривични Закон .. -- -- 2-—
7. Закон о изборима народних

посланика .. _. .. - -- -- —'30
8. Закон о уређењу Држ. Савјета —-30
9. Закон о иословном реду у Држ.

Савјету .. . - - - - - - - - —'30
10. Закон о Министарској одго-

ворности .. .. .. - - - - - - —'30
11. Закоп о Експропијацији .. —'30
12. Закон о уређењу привредног

Савјега .. _. .. .- -- —'20
13. Закон опривременом послов-

ном реду у Народној Скупштини —'40
14. Закон о јавнијем зборовима и

удружењима .. __ __ .. —'20
15. Закон о држ. буџету ._ __ —'30
16. Закоп о парохијском свеш-

тенству __ ... __ .. -. .. —'50
17. Закон о јавним правозаступ-

иицима.. ._ .. .. __ -- __ -—‘50
18. Трговачки Законик __ __ —‘80
19. Закон о иорезу на алкохолна 

пића и таксирању судских пресуда —20
20. Закон о поступку судском у

кривичним дјелима .. __ .. ._ 1’50
21. Закон о иодјели, насеЈвењу и

уживању Бривске Горе .. _. __ —‘30
22. Закон о измјенама и допуна- 

ма у закону о изборима народни-
јех посланика ._ _. ._ __ __ —‘30

23. Закон оадминистративној по-
ДЈела Црне Горе __ __ __ .. —-‘30

24. Закон о Устројству судова
у Кр. Црној Гори _. .. ._ __ —'30

25. Закон о измјенама у Кри-
вичном Законику ._ __ ._ . _ —‘20

26. Закон о измјенама и допу- 
нама у закону о порезу на припос 
од капитала и рада од 15. нов. 1905.
год. ._ ._ _ .. __ . . И-30

27. Закон о Лову _. __ __ ._ —'30
28. Закон о држав. новцу ._ __ ■—-30
29. Закон о повластицама . _ -50
30. Закоп о рудама __ _. ._ --80
31. Закон о измјенама и допуна-

ма о јавиим иравозастуиницима _ -—‘40

Стеногр. Биљешке Цр. Нар. Скупштине:
годину 1906. перп. 4.^

1907. ,, 4‘—
1908. „ 2‘—

„ 1909. „ 2‘
„ 1910. _. „ 4‘

1911.(ван-
) -- -- - - „ 0'50

Албуми
— Јуби.тарна из.тан.а —

Албум слике из Црне Горе од перп.
1910 годипе 3'

Албум Владајуће Куће Петро
вић Његош од 1910 год............. 4‘—

Албум Владајуће Куће Пегро 
вић Његош у луксузном издању 50‘— 

Цетиње, 1911.
Управа Држ. Штампарије

НА ЗНАЊЕ
Купио сам Хан Петра Дурутовића на 

Брезнама и спабдијо га са разним пићем, 
и за ноћиште. Препоручујем се путницима.

Р. .23 Бр. 36. 2-з Дрека Недић.

На „Цетињски Вјес- 
ник“ најбоље се иретпла- 
тити код иоште.

Штампа Кр Ц. Цржавне Штампарије. Власник и одговорни уредник Радомир Кривокапић Орлински


